

社會服務福音事工分享(五) — 靈愛福音戒毒與堂會合作

郭嘉豪 靈愛中心及靈愛蛋家灣中心主任

福音戒毒，一向都是一份擁抱生命的服侍，到來求助的弟兄，在生命中遇過極多破碎，身心也有很多缺口，除了吸毒行為外，他們亦受到家庭問題、健康問題、精神問題、職業發展、財務等等的困擾，在一般的心理治療及輔導之外，更需要找到一個令心靈得到安穩的生活。研究亦指出，部份戒毒康復人士會因著信仰帶出的心靈安慰，有助穩定操守。

由於他們過去曾受過不少的心靈傷害，對於進入主流教會，比一般信徒需要更多的協助。

靈愛作為以福音為基礎的戒毒服務，十分重視服務對象的靈性牧養。我們協助服務對象重新塑造生命的意義，透過不同的工作手法，讓服務對象認識基督教信仰，從聖經中得到心靈的安慰，繼而加入教會，建立新的社會支援網絡。

目前靈愛中心及蛋家灣戒毒村合共有 2 位信義會教牧同工，分別負責中途宿舍弟兄及弟兄家人的牧養，並由曾受神學訓練的同工負責村中工作，再配合其他同工一同照顧弟兄們的靈性需要，包括院舍每天最少 3 次的信仰聚會。家庭小組則由一位傳道同工主領，牧養元素包括每周周會、個別探訪、教會轉介，以及家庭輔導、義工訓練等等。教牧同工會按戒毒康復人士及家人的情況，轉介到合適的教會，與教會合作牧養他們。

近年，有不少堂會或教會團體主動關心戒毒弟兄的身心社靈的需要，不介意長途跋涉跑到戒毒村或中途宿舍，接觸正接受服務的弟兄，與弟兄分享信仰，亦會透過不同類型的活動，與弟兄拉近距離，讓弟兄感受到被關心、平等、被尊重。

另一方面，堂會亦會邀請弟兄到教會分享他們改變的故事，別小看這種看似平凡的分享，負責的弟兄往往會因為準備分享而重溫上帝帶領的改變，成為他的提醒和鼓勵。

此外，堂會亦會針對弟兄們在信仰上的程度及需要，專誠設計信仰栽培小組給他們，讓他們與教會的男性一同聚會，學習聖經，互相分享，互相鼓勵。

同工亦會帶領中途宿舍的弟兄到不同地區的堂會聚會，體驗教會生活，為將來返回社會物色合適的堂會，以便在教會承接弟兄的牧養。有堂會對靈愛弟兄特別有異象，很歡迎他們參加聚會，全心牧養，讓他們落地生根，投入教會生活。當弟兄對信仰已清晰，信心堅固，教會會為弟兄安排「學道班」，預備接受洗禮，正

式加入教會。

堂社合作在福音戒毒的服務中是非常重要的環節。過去的經驗顯示，當弟兄在教會建立到新的網絡，便能給與他在社會重生的機會。冀望未來能與更多的堂會合作，一同牧養這個群體，見證主恩。